
ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ ΚΙΝΗΣΗΣ ΓΙΟ - ΓΙΟ 
 
Γιο – γιο αποτελείται από δίσκο μάζας Μ = 0,3 kg, ακτίνας R = 0,1m, με μικρό αυλάκι 
στην περιφέρεια στο οποίο έχουμε τυλίξει πολλές φορές αβαρές μη εκτατό νήμα. 
Δίνεται το g = 10m/s2 και Ιcm = 0,5 MR2. 
Να υπολογίσετε: 
i) την επιτάχυνση αcm, τη γωνιακή επιτάχυνση  aγων, την επιτρόχιο aε και την ολική 
επιτάχυνση aA του σημείου Α επαφής του νήματος 
ii) την τάση του νήματος 
iii) το μήκος του νήματος που ξετυλίγεται και τη μετατόπιση του κέντρου μάζας σε 
χρόνο t = 3s. 
iv) την κινητική ενέργεια τη χρονική στιγμή t = 3s 
στις περιπτώσεις που: 
Α) Το άκρο Γ του νήματος είναι σταθερό 
B) Το άκρο του νήματος είναι ελεύθερο και δέχεται δύναμη μέτρου F = Mg 
Γ)  Το άκρο Γ του νήματος είναι ελεύθερο και δέχεται δύναμη μέτρου F = 2Mg 
Δ) Το άκρο Γ του νήματος είναι ελεύθερο και δέχεται δύναμη μέτρου F = Mg/2 
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iii) Το νήμα ξετυλίγεται μέσω της στροφικής κίνησης: 

L =  Δs = R.Δθ = R. ½ aγων t2 = 30m. 

Το κέντρο μάζας κατέρχεται κατά ycm = ½ acm t2 = 30m = L 

iv) Η Α.Δ.Μ.Ε.  Kτελ + Uτελ = Kαρχ + Uαρχ  Kτελ + 0 = 0 + Mgycm  Kτελ = 90J 

β΄τρόπος: υcm = acm t = 20 m/s και ω = aγων t = 200 rad/s 

Kτελ  = ½ Mυcm
2 + ½ ( ½ MR2)ω2 = 90J 

Α) i) aΑ = aΓ = 0  acm – aε = 0  acm = aε = aγων R 

Mg – T = Macm                                                              

TR = ½ MR2 aγων 

 

 acm = 
3
g2

  acm = 20/3 m/s2 , aγων = acm/R = 200/3 rad/s2  

aε = aγων R = 20/3 m/s2 ,  aΓ = acm – aε = 0 

ii) T = M(g-2g/3)  T = Mg/3  T = 1N 
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iii) Το νήμα ξετυλίγεται μέσω της στροφικής κίνησης: 

L =  Δs = R.Δθ = R. ½ aγων t2 = 90m. 

Το κέντρο μάζας δεν μετατοπίζεται. 

iv) To Θ.Μ.Κ.Ε.  Kτελ - Kαρχ = WF + WW + WT + WT΄  Kτελ - 0 = F.L + 0 + 0  

  Kτελ = 270J                                                 0 

β΄τρόπος: υcm = 0m/s και ω = aγων t = 600 rad/s 

Kτελ  = ½ Mυcm
2 + ½ ( ½ MR2)ω2 = 270J 
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iii) Το νήμα ξετυλίγεται μέσω της στροφικής κίνησης: 

L =  Δs = R.Δθ = R. ½ aγων t2 = 180m. 

Το κέντρο μάζας ανέρχεται κατά ycm = ½ acm t2 =45m.  

Β) T = T΄ = F = Mg  

Mg – T = Macm  acm = 0                                                       

Αν αρχικά υcm,0 = 0 το κέντρο μάζας παραμένει ακίνητο. 

TR = ½ MR2 aγων  ΜgR = ½ MR2 aγων  aγων = 
R
g2

  

aγων = 200 rad/s2 

aε = aγων R = 20 m/s2 

ii) T = Mg   T = 3N 

 

Γ) i) T = T΄ = F = 2Mg  

T - Mg = Macm  acm = g = 10 m/s2                                                    

TR = ½ MR2 aγων  2ΜgR = ½ MR2 aγων  aγων = 
R
g4

  

aγων = 400rad/s2  

aε = aγων R = 40 m/s2 

aΑ = aΓ   aε - acm = aΓ  aΓ = 30 m/s2 

 ii) T = 2Mg  T = 6N 

   



iv) To Θ.Μ.Κ.Ε.  Kτελ - Kαρχ = WF + WW + WT + WT΄   

                                                                         0 

Kτελ - 0 = F.(L+ycm)– Mgycm + 0  

  Kτελ = 1215J                                                

διότι το άκρο Γ ανέρχεται κατά L από το ξετύλιγμα και κατά ycm λόγω της ανόδου του 

κέντρου μάζας.         

β΄τρόπος: υcm = acm t = 30 m/s και ω = aγων t = 1200 rad/s 

Kτελ  = ½ Mυcm
2 + ½ ( ½ MR2)ω2 = 1215J 
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iii) Το νήμα ξετυλίγεται μέσω της στροφικής κίνησης: 

L =  Δs = R.Δθ = R. ½ aγων t2 = 45m. 

Το κέντρο μάζας κατέρχεται κατά ycm = ½ acm t2 = 22,5m.  

iv) To Θ.Μ.Κ.Ε.  Kτελ - Kαρχ = WF + WW + WT + WT΄   

                                                                         0 

Kτελ - 0 = F.(L-ycm) + Mgycm + 0  

  Kτελ = 101,25J                                                

διότι το άκρο Γ ανέρχεται κατά L από το ξετύλιγμα και κατά ycm λόγω της ανόδου του 

κέντρου μάζας.          

β΄τρόπος: υcm = acm t = 15 m/s και ω = aγων t = 300 rad/s 

Kτελ  = ½ Mυcm
2 + ½ ( ½ MR2)ω2 = 101,25J 

                                                         

 
 
 
 

 Ανδρέας Ριζόπουλος 

Δ) i) T = T΄ = F = Mg/2  

Mg - Τ = Macm  acm = g/2 = 5 m/s2                                                    

TR = ½ MR2 aγων  (Μg/2)R = ½ MR2 aγων  aγων = 
R
g

 

 aγων = 100rad/s2  

aε = aγων R = 10 m/s2 

aΑ = aΓ   aε - acm = aΓ  aΓ = 5 m/s2 

ii) T = Mg/2  T = 1,5N 

   


